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Politica esternă în delegaţiunl.
Desbaterea asupra politicei'este- 

rióre în delegaţiunî n ’a oferit de 
astă dată nimic neaşteptat. In şe
dinţa plenară a delegaţiunei ungare 
s’a vorbit la budgetul ministeriului 
de esterne fórte mult şi a fost lău
dată politica contelui Goluchowski. 
Numai oposiţionalii Ugron şi Hollo 
au atacat’o şi şi-au arătat ca şi pănă 
acuma neîncrederea faţă cu Germa
nia şi cu tripla alianţă. Ugron a 
atacat cu deosebire diplomaţia aus- 
tro ungară, numindu-o slabă şi afir
mând că încă nu este pe deplin pă
trunsă de spiritul dualismului şi ai 
parităţii ungare; el a mai condam
nat şi mişcarea pangermană din 
Austria cpcénd, că urmăresce sco
puri subversive, aspirând la unitatea 
germană.

Ceilalţi vorbitori maghiari au 
variat tema misiunei, ce o are mo
narchia şi în deosebi Ungaria de a 
dobândi tot mai mare influinţă în 
orient pentru validitarea intereselor 
sale. Politica acésta o numesce ei 
politică cuceritóre şi de putere mare. 
Cucerirea acésta înse, nu în sens 
teritorial, ci în sens de lăţire şi în
tărire a influenţei, recunosc şi ei ca 
n’a făcut încă nici un pas înainte. 
Aştâptă înse mult dela dibăcia şi 
energia coutelui Goluchowski, a că
ruia enunciaţiunî, în ce privesce în
tâmpinarea periculelor ce ameninţă 
din peninsula balcanică, le aprobă, 
sperând că răzimată pe tripla ali
anţă monarchia nóstrá va isbuti a 
brava ori-ce pericule în Balcani şi a 
valora acolo influenţa şi interesele ei.

Mai optimistă póte ca ori şi 
când a fost de astă dată espunerea 
raportorului comisiunei pentru afa
cerile esterióre, care a conglăsuit pe 
deplin cu politica ministrului de es- 
terne şi a culminat în afirmarea, ca 
acâstă politică este singură salutară 
şi posibilă. Interesantă a fost înse

acea parte a espunerii raportorului, 
care a tratat despre înţelegerea dela 
1897 cu Rusia, relativă la status quo 
în Balcani. Din ea aflăm, că înţele
gerea amintită eschide un amestec 
înarmat atât din partea Rusiei, cât 
şi din partea Austro-Ungarioi pen
tru suprimarea unor eventuale tur- 
burărî; mai departe aflăm, că înţe
legerea íncetéza din momentul când 
s’ar ivi turbuiări în Balcani.

Aceste destăinuiri sunt impor
tante, căci ele ne fac se înţelegem  
mai bine, de ce contele Goluchowsky 
a afirmat în esposeul seu, că înţele
gerea cu Rusia nu este o garanţă 
de ajuns contra periculelor, ce se 
pot ivi în Balcani, unde este adu
nată atâta materiă esplosibilă. Décá 
înţelegerea cu Rusia íncetézá la 
prima esplosiune eventuală, atunci 
e lucru firesc, că ea nu póte sé ser- 
véscá pentru înăbuşirea ei.

In delegaţiunea austriacă au 
vorbit contra politicei esterne a con
telui Goluchowsky numai Cehul tî- 
nér Kaftan şi pangermanul Wolf. 
Cei dintâiu a reînoit declararea, ce 
au făcut’o Cehii mai de multe ori, 
că ei nu sunt contrari principi ari ai 
triplei alianţe, dér nu véd nici un 
avantagiu însemnat dela acésta ali
anţă, căci „contractul leonin“ cu 
Germania, prin care în privinţa eco
nomică se îngreunâză importul ce
realelor austriace în Germania şi se 
protegâză importul productelor indus
triale germane în Austria, nu este 
un avantagiu. „Şi noiu, cjisö 
„voim se avem un locşor la sóre; 
nu putem se ne mulţumim şi de aci 
încolo a lupta în umbra imperiu
lui german“.

Cehul Kaftan s’a mai plâns, că 
contele Goluchowsky nu este amicul 
naţiunei ceh ice; că el a intervenit 
la cassarea ordonanţelor de limbă, 
că este prea apatic faţă cu espulsa- 
rile Slavilor din Germania şi prea 
de tot îngăduitor faţa cu mişcarea

agitatorică de „Los vom Rom “ etc. 
Cu privire la mişcarea macedo- 
néná Kaftan a făcut afirmarea ca
racteristică, că introducerea de stări 
regulate în vilaietul macedonean şi 
numirea unui guvemor creştin ar 
puté sé stingă mai bine focul ce 
ameninţă a se lăţi peste graniţele 
Bulgariei, Serbiei şi Bosniei, şi l ’ar 
stînge mai cu efect „decât întâlni
rile misterióse ale Regilor României 
şi Greciei pe păment austriac“. Aşa 
înse, adause, nu-i de mirat, décá faţă 
cu dupla alianţă din Balcani se ri
dică o triplă alianţă între Bulgaria, 
Serbia şi Muntenegru...

Limbagiul acesta al Cehului tî- 
nér, care s’a dedat a vedé în tote o 
mişcare în contra slavismului, nu 
póte surprinde pe nimeni, precum nu 
vor surprinde declarările panger- 
manului W olf despre nedespărţita 
comuniune a tuturor Germanilor în 
Europa de mijloc şi despre necesi
tatea absolută, ca Austria sé pórte 
în orient politica, ce o dictézá inte
resele naţionale ale Germanilor, cum 
ea a fost indigetată de Bismarck în 
tratatul dela Berlin.

Din delegaţiuni.

Delegaţiunea austriacă a continuat 
în şedinţa plenară dela 5 Iunie desbaterea 
budgetului ordinar al armatei.

La desbaterea generală a luat cuvân
tul Axmann, contele Frideric Schônborn, 
Pommer, Chlumetzhy şi ministru comun pe 
rësboiü br. Krieghammer. La desbaterea 
specială, după raportorul Bacquehem a luat 
cuvântul Cehul

K a fta n : Amintesoe, oă nici nu s’a 
uscat bine cernéla din procesul verbal al 
conferenţei de pace iniţiată de Ţarul Ru
siei, şi a isbucnit rësboiul în Transvaal. 
Regretă, oă nici una din puterile partici
pante la conferenţa din Haga n’au pus ca- 
pôt acestui rësboiü sângeros. Vorbesce apoi 
despre cestiunea chinesă şi c|'ce» c& moti
vul principal al catastrofei din Peking a

fost pofta de îm părţâlă a puterilor asupra 
Chinei. Cel mai mare, póte chiar singurul 
folos din espediţiunea înC hina, l’a avut nu
mai Rusia.

Regretă, oă factorii normativi nu sciu 
sigur, décá stă încă în tó tá deplinătatea ei 
convenţiunea séu învoiala monarohiei cu 
Rusia. Ar face un mare serviciü o astfel 
de couvenţiă, toomai acum când — după 
chiar constatările ministrului — în Baloanl 
se află mult m aterial esplosiv. Simpatiile 
oficiului nostru de esterne în Balcani s’au 
îndreptat statornic numai cătră dinastii, ér 
nu cătră popórele din Baloanl. A fost o 
greşală, că Turcia n’a fost silită să intro
ducă reforme în Macedonia. Oficiul nostru 
de esterne ar trebui, în înţelegere cu Ru* 
sia, să păşâscă energic faţă de Constanti- 
nopol. Oratorul face amintire de pretinsa 
convenţiă militară serbo-rusâsoă şi c îoe, oă 
oultivarea raporturilor amicale cu Rusia 
este cea mai bună garanţiă oa o convenţiă 
de felul amintit să nu fiă îndreptată în 
contra Austro-Ungariei. K aftan se provócá 
în fine la politica aotivă germană, care fo- 
losesoe tripla alianţă pentru a-şî consolida 
posesiunile ei coloniale, pe când Austro- 
Ungaria se mulţumesce ou politica pasivă, 
care nu dă nici un sprijin comerciului îna- 
fară.

Kozlowslci declară, că Polonii sunt tot- 
déuna gata a aduce jertfe pentru susţine
rea păoii europene, apreciâză valórea triplei 
alianţe, dér numai câtă vreme bunăstarea 
eoonomioă nu va fi jertfită consideraţiuni- 
lor politice.

W olf spune, că Germanii radicali s’au 
opus totdéuna alegerii delegaţiunilor, fiind
că în delegaţiuni ei văd cheia paotului ou 
Ungaria, p ice , oă în forma sa actuală dua
lismul este grozav de păgubitor Austriei şi 
Germanii radicali voesc în loc de dualism 
uniunea personală. Spune, că Englesii au 
fost sprijiniţi în Austria în paguba Burilor 
şi oălcarea neutralităţii a deşteptat pretu
tindeni în Europa sensaţiă. Oratorul nu
mesce pe EnglesI popor de tâlhari.

Preşedintele îl face atent să nu folo- 
séscá astfel de espresiunl ne parlamentare.

Iro: Dór, asta e adevărat!

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Otrăvurile si istoricul lor*).t j
Primele scirl despre plantele otrăvi- 

tóre le găsim în Argonautică ; despre fapte 
mai autentice narâză autorii antici, înce
pând cu Homer.

In oartea sfâută se vcrbesce despre : 
Mandragora, Sabina, Colocintele şi Aconitul, 
plante otrăvitore.

Arta de-a cunósce plantele otrăvit0re
& fost cultivată cu o îngrijire deosebită 
chiar de regi. Regele egiptean Menes era 
an vestit cunoscător de plante. Nu mai pu
ţin şi regele Attalus 111 din Pergamus s’a ocu
pat ou oultivarea plantelor toxice. M ithridat 
Vll} regele Pontusului, ounosoea fórte bine 
plantele toxice şi contra-otrăvurile lor, cu 
óhrí făcea esperienţe pe omeni.

Judecând după faptele relatate de au
torii antici, pare a fi cert, că substanţele 
eroice au fost ounoscute de tóté popórele 
şi că ele au fost întrebuinţate în tóté tim 
purile. Étá câte-va date istorice:

In Odyssea, Homer povestesce, că Ulysse

*) Din broşura „Şarlatanii si medicina“, ce 
tratezi despre „otrăvurile, remediele secrete şi 
specialităţile farm aceutice“. Despre acostă, broşură 
vorbim mai pe larg la literatură.

s’ar fi adresat oătră Ilu s  regele Ephirului, 
pentru a obţine dela acesta otrava, care a- 
duce barbarilor mórtea (páQ îa%ov ávőgocpóvov, 
şi de care el a vrut să se servâscă pentru 
a unge săgeţile.

Ilus  a refusat cererea lui Ulysse de 
frica zeilor.

Virgiliu vorbesoe de ungere tela mânu 
ferrunqe aniare veneno. Galiu arată, că Galii 
otrăveau săgeţile cu elebor : Oallos in ve- 
natibus tinere elleboro sagittas. Indienii prac
ticau aceeaşi artă, nu mai puţin şi Dacii. 
Xenophon q[ice, că în nici o ţâră otrăvurile 
nu sunt întrebuinţate pe o scară mai în
tinsă ca în Persia.

Sâ pare însă, că pănă cu vre-o 3 —4 
secule înainte de era nóstrá, substanţele 
otrăvit0re erau cunoscute în număr fórte 
restrîns şi arta de a-le prepara nu era încă 
vulgarisată. Istoria cel puţin, nu relevâză 
din anticitate decât caşuri isolate de o tră
viri. Erazistrat, care a tră it în Egipt pe 
timpul lui Ptolomeu I şi a scris tra ta tu l : 
it€QÍ &avaőí(jLC3v pe la 350 a. Chr., şi JNican- 
der, care a tră it în timpul lui Attalus , u lti
mul rege al Pergamusului (204 — 138 a. 
Chr.), eunosceau numai cinci plante otră- 
vitóre, apoi opiu, ale cărui simptome le-a 
descris cu o precisiune rem arcabilă; oerusă 
şi litarg ir; meloe cichorti şi 13 specii de 
şerpi veninoşi.

Cu tóté că în sferele medicale ale 
acelor timpuri, substanţele otrăvit0re erau,

după cum vedem, ounoscute în tr’un număr 
fórte restrîns, totuşi activitatea preparato
rilor de băuturi şi de remedii secrete, a 
fost din cele mai prodigióse.

Vom cita câte-va episode din faptele 
istorice, pentru a arăta, ce iufluenţă funestă 
au avut preparatorii remediilor secrete, nu 
numai asupra sănătăţii publice, dór şi asu
pra moravurilor şi moralei popórelor.

Sub consulii Valerius Flaccus şi M. CI. 
Marcellus, caşurile numéróse de mórte su
bită, tóté cu aceleaşi simptome, băga multă 
frică în societatea romană, mai ousâmă, că 
nu se scia la ce să se atribue aceste nu
méróse decese, ce semănau a un fel de 
epidemiă. Toomai atunci un sclav denunţâ 
complotul format din 20 femei din clasa 
înaltă, cari învăţaseră a prepara composi- 
ţitini de băuturi otrávitóre, pentru a-se des
face de acei ce le displăceau, séu de acei, 
pe cari voiau să-i moştenâsoă.

Aceste femei au susţinut, în apărarea 
lor, că băuturile în cestiune ar fi nisce me
dicamente. După oererea sclavului, care le 
deuunţase, ele au fost invitate să bea pen
tru încercare din preparatele lor, şi muriră 
tóté. Prooesul fu continuat contra compli
celor lor, cari fură condamnate în număr 
de şâpte-cjecl. Ca şi în timpul epidemiilor 
un dictator fu ales şi care în semn de pe- 
ricul a bătut nn cuiü în Capitoliü.

Două secule mai târ4iu, după eşirea 
din resboiul civil, aceste orime se reînoiră

în tr’un aşa mod, încât L . Cornelius Sylla 
Félix fu obligat de a aduce din nou o lege 
contra asasinilor şi otrăvitorilor, fără oa 
acésta să-l împiedece pe el însuşi a eseouta 
prin arme mai bine de 100,000 de ómenl 
(K . F . H . M arx , Gifte. Göttingen 1827).

Băuturile de dragoste (aphrodisiaca), 
ounoscute sub numele de: pooulum ama- 
torum, philtrum, virus amatorum, au făcut 
de-asemenea multe victime din causa în
tre buinţărei ierburilor narootice la prepa
rarea lor. Juvenal (Satir VI) dioe:

Hic magices affért cantus, hic Thessalia vendifc
Philtra, quibus valeant mentem vexare mariti.

E de notat, că femeile din Thessalia, 
despre care vorbesce Juvenal, erau vestite 
prin perfecţiunea în artele magice. De alt
fel Thessalia era fórte avută de plante otrft- 
vitóre, din care causă Horatiu o numea 
Thessalia venena (M. B . Hederiche, Lexicon. 
Leipzig, 1717). Legenda ne mai spune, oă 
vestita fermecăt0re Medea, în fuga ei cu 
lason, ar fi pierdut în Thessalia o cutiă ou 
plante otrávitóre pe care le luase din Col• 
chis şi anume din grădina Hemtei. Aceste 
plante s’au înmulţit în Thessalia şi de unde 
s’au răspândit în tó tá lumea.

Că aceste beuturl de dragoste erau 
preparate cu plante narcotice, probabil cu 
belladonna (mătrăgună), ne confirmă credinţa, 
oă întrebuinţarea lor póte duce la nebuniă. 
Acésta o găsim esprimat şi de Ooidiu (de 
arte amat. líb. II):
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Wolf: Să-i numim dér popor de tă- 
ciunari.

După-ce vorbesce şi prinţul Lob/cowitz, 
desbaterea s’a amânat pe acpi, Vineri.

Societatea istorică română.
Sub aoest titlu (parul „Conservatorul“ 

publică în partea literară un remarcabil 
articul, din oare estragem urmàtôrele :

Ar fi trebuit oreată acum 50 de ani, 
pentru a soăpa de perclare multe din bo
găţiile trecutului nostru. N’a fost oreată 
decât aoum, în Maiü 1901, adecă în pri
mul an al secuiului X X , pentru-ca odată 
cu secuiul, să-şi înoépâ munca pe care i-o 
dorim spornică. Sunt aducăturl ale împre
jurărilor, pe cari, fără sô vrei, le consideri 
ca de bine V'istitôre.

Aşa şi cu Societatea Istorică Română, 
născută în luna florilor şi în anul cel mai 
tînër al unui nou secul.

Ne-am interesat mai de-aprope de pri
mii paşi făcuţi de Societatea Istorică Română, 
şi mărturisim ou adâncă plăcere, cu neîn
trecută mulţumire sufletéscà, oă ast-fel cum 
lucrézà membrii biuroului, comitetul şi’n 
genere toţi membrii fondatori, este peste 
putinţă ca peste uu an doi folôsele, ce va 
aduce munca Societătii Istorice Române së 
nu fiă recunoscute cliiar şi de cei cari au 
ochi şi nu vor să vadă, precum şi de cei 
cari au urechi şi nu vor së audă.

Lucrările pregàtitôre pentru publica
rea unei reviste, care va fi organul Socie
tăţii) adesiunile pline de încuragiărl a!e 
oelor mai mulţi din scriitorii noştri şi din 
iubitorii de istoriă naţională, cari acum o 
vêd, nu sunt puţini; voioşia şi prietenia 
ou care profesorii, institutorii şi v r’o câţl-va 
admirabili învăţători au rëspuns la invi
tările Societăţii, — tôte ne fac a prevedé 
un viitor frumos acestei folositôre so
cietăţi.

Mi s’a arătat scrisôrea unui învăţător 
din Muscel, care este un adevërat cap d’o- 
peră de entusiasm, de bun simţ şi de iu 
bire de neam. învăţătorul, — pe care so
cietatea prin biroul ei dat6re va fi să-l dis
tingă, fiă prin ea însa-şl, fiă priu minister,
— învăţătorul din Muscel sorse :

„Domnule preşedinte.... la noi sunt in 
„fiă-oare sat, pe fiă-care muscel, în fiă-care 
„vale, la orl-ce colţ de drum, sunt tradi- 
„ ţ’unl şi legende istorice. La noi nu e tu- 
„fan bătrân, nu e ulm, nu e plop, care së 
„nu aibă legată viaţa lui cu viaţa de de
m u l t  a domnilor şi boerilor............  Când
„vor soôte la ivélâ moşnenii muscelenl 
„hrisôvele şi sineturile, atunci së vedeţi 
„d-vôstrë bogăţii de amănunte necunos
c u te ,  ce vor eşi la lumină pentru istoria 
„naţională“....

Şi cu asemenea preţiose destăinuiri, 
învăţătorul din Musoel continuă pe douë 
foi a zugrăvi bogăţiile istorice ale Musce
lului. Şi e probabil, că biroul Societăţii I s 
torice Române va fi primit şi va primi multe 
sorisori de felul acesta dela învăţătorii, dela 
institutorii şi dela profesorii, pe cari în 
prima şedinţă a biroului preşedintele, ni se 
spune, i-a numit stâlpii Societăţii, colabora
torii cei mai preţioşî cari, din Dorohoiü la 
Severin şi din Munţi la Mare, vor cerceta 
pentru revista Societăţii to t ce a rëmas din 
trecutul ţărilor române.

Nec data profuerint pallentia philtra puellis, 
P h iltra  nocent animis, vimque furoris habent.

Iugredieuţele, afară de plantele toxice, 
din cari se preparau în au ti citate aceste 
beuturl, nu sunt mai absurde decât cele ce 

fao parte din actualele medicamente se
crete. Unele chiar s’au păstrat în decursul 
veacurilor până mai deuuăcjî, cum este 
stellus séu stincus (şopârlă); ér altele, cum 
sunt testiculele de măgar, de cal, de co- 
ooş, sunt şi astă-cjî preconisate, deşi sub 
altă  formă.

Pănă la evul mediu mănuirea cu subs
tanţe otrăvit0re a luat o desvoltare cum 
nu s’a pomenit pănă atunci.

Tóté clasele societăţii se serveau de 
mixturile secrete ca medicamente, oa mij
loc pentru realisarea intereselor partioulare 
şi ca armă de răsbunare. Nici un sentiment, 
nici o datoriă cât de sacră nu se respectă; 
vocaţiunile cele mai sfinte au fost tote es- 
ploatate în mod criminal.

Astfel vedem preoţi, servind credin
cioşilor hostiă (anafora la catolici) şi vinul 
o trăv it; capete încoronate, trimiţând otră
vitori în ţări depărtate pentru a lovi în 
acei, pe cari nu-i ajungeau cu arm a; soţi 
şi rude, oferindu-şl reoiproc paharul îuve- 
n inat sub masca dragostei şi iubirei.

(Va urma.)

După-ce arată apoi, oă este un noroc 
pentru noua societate istorică de a-şl fi 
ales preşedinte pe d-1 G. I. Lahovari, se- 
oretarul general al Societăţii geografice, 
bărbatul cu stăruinţe de fier, care a luptat
26 de ani cu a tâ ta  succes pentru Societa
tea geografică, —- care va fi secundat de 
d l Gr. G. Tocilescu, încă un ceroetător 
neobosit al trecutului, oare din studiul său 
de 80 de aül a câştigat două învăţături, 
u n a : că cu muncă şi răbdare ajungi de
parte chiar şi în ţera română ; a doua: că 
răii nu dau cu petrii, decât în pomul în 
cărcat cu ró d e ; în fine va fi sprijinit şi de 
cei-lalţî distinşi şi însufleţiţi la muncă mem
brii ai societăţii — q[lce a P°i cu privire la 
programul S ocietă ţii:

După câte mi-s’au spus, Socidatea I s 
torică Română va căuta, cu felul aotivităţii 
sale să între în tóté stratale neamului ro- 
mâuesc. Prin membrii săi, răspândiţi prin 
tóté oraşele şi satele regatului, ea va cer
ceta actele particulare ou interes istoric, 
le va traduce, le va scrie cu litere noue ; 
va publica în revista sa to t ce i-se va co- 
muuica ou privire la istoria ţărilor române, 
va ţine în curent pe membrii săi şi pe ce
titorii revistei sale cu tot ce se publică în 
ţâră şi în străinătate — mai cu sémá la 
vecinii noştri Unguri, Sârbi, Bulgari, Ruşi
— despre ţările şi poporul românesc.

Mi-se mai spune, că sooietatea va face 
escursiuni istorice pe la locurile şi prin 
oraşeie bătrâne ale ţărilor rom âne; va ţine 
şedinţs publice adesea ori la Ateneu. Ne
muritorul C. Exarcu visa odiniórá la ase
menea întruniri, cari să aibă de obiect nu
mai şi numai istoria naţională.

Lăsând Academiei Române şedinţa în
altă în turnu-i de ivoriu, Societatea Istorică 
Română va întră cât mai adânc în popor 
pentru a 3ua dela dânsul to t ce póte arunca 
o lumină mai viă asupra trecutului.

Cu o asemenea menire, ou membrii 
a tâ t de număroşl şi atât da luminaţi, cu 
persóne de felul oelor de sus cari să con
ducă activitatea, noi suntem siguri, că Socie
tatea Istorică Română va fi îm brăţişată cu 
căldură cu frăţâscă iubire de toţi aceia cari 
îşi iubeso ţera, adecă de toţi Românii.

In Ungaria, societatea de istoria na
ţională are peste 10,000 de membrii activi; 
ajutórele ce ea póte să împartă tuturor 
cercetătorilor de istoriă şi arheologie sunt 
numéróse. Folósele, ce societatea istorică a 
vecinilor noştri a adus pentru formarea 
caracterului poporului maghiar, lecunóscem 
şi noi.

Toţî suntem convinşi de aceste ade
v ă ru ri; toţi, deci, trebue să ajutăm primii 
paşi ai Societăţii Istorice Român?. Cu un 
asemenea ajutor ne vom face datoria de 
buni Români.

Din străinătate.
Fs punerea lui Goluchowski ş i  

H ulgaria. „Politische Correspondent află, că 
după opinia esprimată de un om de stat 
al Bulgariei, cercurile competente din Sofia 
nu atribue nioi unui pasaj al espunerei con
telui Goluchowski, importanţa atribuită ace
luia privitor la necesitatea reformelor ad
ministrative în Macedonia. Se relevézâ cu 
deosebire faptul, că acéstà declaraţia a fost 
făcută de un ministru, oare dirig^ză poli
tica străină a unei puteri din c'ele mai in
teresate în afaoerile balcanice. Bulgarii 
cred dér, că pot spera, că puterile consi
deră, că ele au sarcina de a*se ocupa cât 
mai repede de cestiunea reformelor in Ma
cedonia, cari sunt aştept&te de prea multă 
vreme, ceéa-ce ar aduce o împăciuire şi ar 
oonstitui o garanţiă fórte solidă pentru 
menţinerea pácéi în Balcani.

A nglia ş i F rancia  în  M editerană. 
„Kőlnische Zeitung“ anunţă, că pe insula 
Malta este o mare agitaţiă din oausB, că 
pe la finea lui Iunie se vor mobilisa 62 va- 
póre de rèsboiü francese pe marea Mediterană. 
Tóté vapórele se vor întâlni ia finea lui 
Iunie dinaintea Tangerului. Autoritatea ma
rinei englese din Malta a cerut de urgenţă 
mobilÍ8area a 4 corăbii mari de rësboiü, 12 
cuirasate şi 20 torpilori.

D in I ta lia .  E tă cum s’a anunţat în 
camera italiană nascerea primului descen
dent al părechii regale italiene :

Zanardelli, primul-ministru, luând cu
vântul, spuse:

— Domnilor deputaţi, am onórea de-a 
vă anunţa, că M. S. Regina, aeji, Sa órele

9 dim., a dat nascere unei principese, care 
va purta numele de Joianda Margareta. 
(Unanime şi prelungite aplause şi strigăte 
de „Trăescă Regele“.) Cu acest fericit eve
niment, Victor Emanuel III începe descen
denţa sa din Roma (vii aplause). Şi astfel 
aoest vitéz neam de Savoia, care cu pu- 
ternioul Piemont, fu liberator al Italiei, şi 
pe care italia l’a făcut Suveran al ei priu 
mijlooul plebiscitelor, pe acel neam Roma 
aeji îl consaoră şi îl pune în înălţimea ei 
nemuritóre (vii şi prelungite aplause). R o
ma şi Italia încunjoră de cele mai fericite 
speranţe légánul acestei copile, dăruită iu
birei Regelui şi dorinţei patriei, şi din 
acestă nascere trag urări de număroşl ur
maşi pentru neamul de Savonia (repetate 
aplause). Roma şi Italia se unesce cu căl
dură la bucuria ce Victor Emanuel simte 
ac|I oa tată şi ca Rege (vii aplause, trăâscă 
R egele); la buouria drăgălaşei Regine, care 
dobândesce dulcele nume da mamă (repe
tate aplause, trăâsoă Regina), îmbărbătând 
pe augustul ei soţ în greaua muncă a înal
telor sale datorii ; la bucuria celei dintáiü 
Regine a Italiei, pe care virtuţile şi neno
rocirea au consacrat-o oultului naţiunei 
(aplause sgomotóse). Sunt fericit, d-lor de
putaţi, dându-vă acestă soire, căci sunt si
gur, că în emoţiunea aoestui solemn mo
ment, urarea oea mai scumpă, care póte 
ajunge la familia regală, va fi espresiunea 
sentimentelor nóstre, va fi sincerul şi de
votatul cuvânt, care vine dela represen- 
tanţii naţiunei (vii şi preluugite aplause; 
sirigăte de „trăâscă Regele“.)

Au vorbit apoi preşedintele camerei, 
Villa, şi când a propus, ca să se numâscă 
o comÍ8Íune, care în unire cu preşedinţia, 
ră mârgă la palat spre a presenta felicitări 
Regelui, s’a strigat:

— Să mergem cu toţii! Să mergem 
cu to ţi i !

Propunerea acésta a fost adoptată, 
după-ce au mai vorbit Biancheri preşedin
tele camerei, Villa, după care şedinţa s’a 
ridicat.

[
M untenegru ş i R usia ,  piaristul 

rus Amfiteatrov a visitat în Cetinje pe prin
cipele Nichita, care să-i fi spus următorele 
privitor la cestiunea macedoneană:

— Principele bulgar a mers prea de
parte în supunerea sa; trebue însă să cred, 
că după-ce Rusia nu va suferi, ca Bulgarii 
să facă revoluţiune în Macedonia, liniştea 
seva restabili în curând. Muntenegru e mult 
prea ocupat acum cu afaceri interiore, de
cât să se gândescă şi la îndeletnicirea cu 
afaceri exteriőre. Avem lipsă de cultură şi 
căi ferate, trebue să dăm avânt comerciu- 
lui, fiind-că economia internă a ţării e le
gată da pământ şi se ascunde îu sînul aces
tuia. Ţâra nostră este avută, dór ea să es- 
ploatăm avuţia acésta avem lipsă de bani, 
de fórte mulţi bani. Rusia ne este nouă 
Slavilor totul, ne mai vorbind de Munte
negru, care este copilul marei Rusii. Suntem 
vecinic recunoscători Rusiei. Peste tot vii
torul Slavismului stă în mâna Rusiei, Acei 
Slavi, oari se smulg din braţele ei, pierd 
terenul de sub piciórele lor, îşi pierd na
ţionalitatea şi idealele.

SCIRILE DILEI.
— 25 MaiiS. v.

Majestatea Sa monarchul — după 
cum se telegrafâză din Viena — va face 
o escursiune pe Dunăre c’un vapor separat. 
Vaporul, probabil, va plecaac}i dela staţiu
nea W eissgărber. Majestatea Sa va visita 
mai întâiii noul port de iârnă, apoi va 
merge cu vaporul pănă la Nussdorf.

încurajarea producţiunei naţionale 
în România. Ministerul român de interne 
a adresat următorea circulară d-lor prefecţi 
de judeţe: „Interesul, ce are pentru econo
mia generală a ţărei desvoltarea şi înoura- 
jarea producţiunei naţionale, este prâ în
vederat şi în deobşte recunoscut. Spre a 
provoca înfiinţarea de fabnol, stabilimente 
şi simple ateliere pentru industriile potri
vite cu împrejurările economioe şi cultu
rale în oari se află ţâra, s’a chibzuit, după 
vremuri, diferite uăsu ri de încurajare şi în

acelaşi timp s’a urmărit adoptarea unei po* 
litice vamale, corăspun^ătore desvoltărei in
dustriei în România. Tóté legile şi tote re
gulamentele nu vor produce resultate folo- 
sitóre, decă nu se va încuraja pe tóté căile 
şi prin tóté mijlócele agricultura, industria 
şi meseriile din ţâră. Intre diferite mijlóce 
de încurajare, ocupă locul dintáiü datoria 
pentru stat, ca el să întrebuinţeze de pre
ferinţă, pentru deosebitele sale servicii, 
produse şi articole fabricate în ţâră. in 
acestă ordine de idei, am onóre a atrage 
totă atenţiunea d-v., domnule prefect, şi a 
vă ruga, ca să îndem naţi tóté autorităţile 
cari atârnă de d-v., ca să dea preferinţă 
pentru diferitele lor trebuinţe, articolelor 
fabricate în ţâră. Cu deosebire pe aceste 
vremuri de crisă şi de lipsă este de dato
ria nóstrá a tuturor ca să uşurăm pe cât 
este cu putinţă greutăţile fabricanţilor şi 
meseriaşilor noştrii“.. . Aceeaşi oirculară a 
fost adresată şi primarilor oraşelor de re 
şedinţă.

Sarafolf dovedit. O depeşă din So
fia anuDţă, scrie „La Roumanie“, c i  esper- 
tisa documentelor atribuite lui Boris Sara- 
foff, şi din cáré un faosimil a fost anexat 
la dosarul afacerei trimis la Sofia, a per
mis să se constate, că serisórea în oare e 
vorba vde realisarea marelui soop“ a fost 
scrisă de însuşi Sarafoff. Se scie, că Sara- 
foff înţelegea prin cuvintele „realisarea ma
relui scop“ asasinarea M. S. Regelui Carol.

Audienţe în Bucurescî. M. S. R e
gele Carol a primit Miercuri d. a. în au
dienţă pe d-1 dr. Em. Grigoroviţa, cunos
cutul profesor de limba germană, care s’a 
întors din Berlin, unde şi-a oomplectat stu
diile filologice. Suveranul s’a întreţinut lung 
cu d-1 Grigoroviţa şi s’a interesat de aprópe 
de progresele Românilor, cari urmézá la 
Universităţile din Germania.

— Sâmbătă d. a. M. S. Regele a 
primit în audienţă pe d-1 Al. Antoniu, au
torul „Albumului României“, care a pre
sentat Suveranului partea I din acesit al
bum. Majestatea Sa şi-a esprimat deplina 
sa satisfacţiune pentru concepţia şi eseou- 
ţia albumului, pe care a biue-voit să-l ia 
sub înalta sa protecţ-iune.

Poporaţiunea Statelor-Unite. O te
legramă diu "Washington anunţă, că alaltă- 
eii s’au publicat datele noului recensământ, 
după oare poporaţiunea Statelor-Unite nord- 
americane atinge cifra de 76 milióne 300  
mii suflete.

Incuragiarea literaturei nóstre co
merciale. Aflăm, că institutul „Albina“ a 
procurat pe séma sa 50 âe esemplare diu 
opu l: „Introducere în contabilitate şi con
tabilitatea îu part’dă simplă“ scris de pro
fesorul dela şo01a comercială superioră din 
loc 1. C. Panţu. Sprijinul şi îuouragiarea, 
ce se dă astfel literaturei nóstre comerciale, 
oare abia a început la noi Românii, este 
cu atât mai remarcabil, cu cât seim, că şi 
pănă acum institutul „Albina“ a stăruit în 
direcţiunea aoesta, tipărind pe cheltuiala 
sa mai multe cărţi de speoialitate pe te
renul economio-comercial, precum : In tro 
ducere în sciinţele comerciale, Manual de 
dreptul cambial, Merceologia şi Teohno- 
logia mărfurilor, Corespondenţa comercială 
şi Anuarul financiar al băncilor. Iniţiativa 
în privinţa acésta se datoresce direotorului 
esecutiv al institutului „Albina“, d-1 Par- 
tm iu  Coarna, oare a dovedit, că înţelege 
necesitatea, ca, paralel cu dezvoltarea nóstrá 
economică, să se desvólte şi o literatură a 
scsinţelor comerciale, ca astfel publicul 
român să se potă iniţia în cunoscinţele, 
ce-i sunt indispensabile în viaţa practică 
şi oa institutele cóstre, conform esempleîor 
dela alte institute din străinătate, să spri- 
jine^că cărţile bune, menite a popularisa 
sciinţele economice, comerciale şi finan
ciare. Cărţile bune nu trebueso numai ti
părite, ci şi sprijinite, ca se se lăţâscă în 
păturile poporului, căci numai în chipul 
acesta se vor îndemna diferiţii autori a 
scóte publieaţiuui din ce în ce mai bune 
şi mai folositóre. Iuiţiativa d-lui Cosnia 
merită tó ă lauda şi t-ste de dorit, ca şi 
celelalte institute românescl să facă ca 
„Albina“.

Societatea sciinţifică-literară „Ti
nerimea Română“ î?I va serba anul acesta 
a XX IV -a aniversare în mod deosebit. 
Serbarea se va ţine în palatul Ateneului, 
Duminecă 27 Maiü, ora 3 p. m. sub presi.
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3enţia d-lui Spiru C. Haret, ministrul cul
telor şi instrucţiunii publice. AA. LL. RR. 
Principele Ferdinand şi Principesa Româ
niei vor onora cu presenţa lor acéstá ser
bare. Tot în aceeaşi 4* se va împărţi pre
mii şcolarilor, citri s’au distins la concur
surile sooietăţii ţinute anul aoesta.

Actul de nascere al prinţesei Ita
liei. Alaltă-erl dimineţă s’a făcut în Roma 
redactarea actului de nascere a prin
cipesei Jolanda, în presenţa Regelui, a Re
ginei M argareta, a ducesei de Genua, a 
prinţului Mirko şi a principesei Milena a 
Muntenegrului. Toţi demnitarii curţii şi ai 
statalui au asistat.

„Liga“ şi nascerea prinţesei ita
liene. D-1 V. A. Urechiă, în numele con
gresului anual al Ligei culturale, a trans
mis o telegramă de felicitare M. S. Rege
lui Italiei, cu ooasiunea nascerei prinoipe- 
sei, fiicei sale. E tă  răspunsul dela Quirinal: 
„Regele, Augustul meu suveran, a fost fórte 
plăcut impresionat de amabilele felioitărî, 
al căror interpret aţi fost, şi mô însăroinâză 
se vő mulţumesc în mod cordial pentru 
acésta, asemenea şi domnilor, colegii D-v.w 
Ponzio Vaglta, ministrul oasei regale.

Furtună cu tunet. Din Bistriţa se 
scrie, că Lunea trecută s’a descărcat o fur
tună asupra oraşului, lovind fulgerul în 
casarma „Schwarzenberg“. Fulgerul a îu- 
trat pe horn şi a percurs trei odăi, apoi a 
aprins magazinul de echipament, ou care 
ocasiune un soldat a fost omorît, ér alţi 
doi răniţi. Focul a putut fi localisat de 
soldaţii regimentului de inf. Nr. 63 înainte 
de-a sosi pompierii.

Esplosiunea dela docurile diu 
Brăila. MierourI la ora i y 2 p. m., o mare 
nenorooire s’a întâmplat în docurile din 
Brăila. Pe vaporul „Liège“ al Băncii belgo- 
române, ancorat în basinul docurilor, s’a 
produs o esplosiă teribilă, ce a alarmat tot 
portul, în împrejurările urm ătore: Pe acest 
vapor se afla o cantitate de butóe cu vop
sele, cari conţineau şi spirt în composiţia 
lor. Trei marinari aflându se în apropierea 
acestor butóie, unul din ei a scăpat un chi
brit aprios. Imediat butóiele au esplodat, 
producênd o detunătură, oe s’a aucjit în tot 
şortul. Marinarul Emil S. Z&mon a fost 
omorîfc pe loc, un altul grav rănit a fost 
transportat la spital, ér al treilea marinar 
lipse-iee. Probabil, că a fost aruncat în apă. 
Vaporul a suferit mari avarii. Im ediat au 
sosit la faţa locului procurorul şi substitu
tul îocai, cari împreună cu d-1 director al 
ciocurilor şi d-1 inginer Dumitrescu anche- 
tézâ caşul.

Concert m ilita r  în Rerstaurantul Bou
levard (Villa Keitsoh) mâne, Sâmbătă în 
8 Iunie n. c., musiea militară va câata, 
fiind timpul favorabil în grSdină, ér din 
contră, în sala cea mare. Intrarea 60 bani. 
Inoeputul la 8 óre séra.

Pentru amatorii de fotografie. A parate de 
fotografie pentrn. salon şi voiaj fórte renum ite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tucli- 
lanben Nr 9. M anufactură fotografică iondată la 
anul 1854. La cerere liste m ari ilustrate, coţinând 
preţurile gratis. Deposite în  Braşov la F . Jeke- 
litffi, F. Këlemen, Victor Roth Farm acişti. Teutsch 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Din diecesa Aradului.
A ra d , Iunie 1901.

Joi în 17 Maiü st. v. s’a ţinu t Con- 
sistor plenar sub preşedinţa episcopului lo- 
«'/ Goldiş venit anume dela Tusoulul séu 
din Routău. Prin faptul, că şt-a întrerupt 
vilegiatura, se nădăia, oă în şedinţa Oon- 
sistorulai plenar de Joi se vor aduoe unele 
ii'Jtărîrl interesante, ceea-ce s’a şi întâm
plat.

Ia şedinţa acesta nou alesul secretar 
consistorial, d-1 Vasile Goldiş, a depus ju 
rământul, semn, că şl va începe aotivitatea, 
«eeace însă nu s’a întâmplat. S’a întâm 
plat însă altoeva. Inteligentului secretar V. 
Soldiş, fără de a fi lucrat o singură (|i la 
Donsistor, şi fără de a fi resolvat un sin- 
ţur act consistorial, i-s’a votat pe lângă

alarul de 2400 cor. î 800 cor. adaus per
sonal. Salarul şi adausul i-s’au pus în curgere 
ou 1 Iunie st. n.

A doua hotărîre, adusă to t în aceeaşi
4i îu şedinţa şcolară, e şi mai semnifioativă. 
Vicarului dela Oradea, Vasile Mangra, i-s’a 
votat, şi în 1 Iunie st. n. a şi ridicat din 
cassa oonsistorială, suma de 969 cor. 40 b., 
drept ovincvenal pe vremea când petrecea 
în Arad, Bucuresci eto. şi nu propunea la 
Seminarul diecesan.

Vasile Mangra a fost amovat din 
funcţia de profesor încă Ia a. 1893. Ple
bea din Arad si foile şoviniste îi dădură 
lui Mangra o prea mare im portanţă politică 
şi de aceea ministru de culte l’a suspen
dat, dispunând totodată ca din ajutorul ce 
se dă consistorului din partea statului, să 
detragă 1200 fl. plata lui Mangra, oare 
rămăsese astfel liber de a face voiajuri. 
Fostului episoop i-s’a făcut milă de „pri
gonitul“ Mangra şi din budgetul diecesei 
şi cu risioul dea veni în conflict cu guvernul 
i-a asemnat totdéuna plata, pe care guver
nul o confiscase din pricina lui M angra; 
aşa-dâr dieoesa s’a ales cu trei cheltuell: 
n’a prim it dela stat 1200 fl. la an, a dat 
lui Mangra 1200 fl. la an, şi în locul lui a 
pus un alt profesor, a cărui plată înoă se 
va fi ridicat la 1000 fl. La olaltă 3400  fl. 
pe an. In 7 ani s’au cheltuit aşa-dâr 23,800 
fl. pentru Mangra diu averea diecesei.

Pentru-ca budgetul diecesei să̂  nu 
mai fiă sourtat cu sume aşa de enorme, 
Mangra, după-oe nu a primit să referezeîn 
senatul epitrupesc, scusându-se, oă nu se 
pricepe, a fost ales de sinodul diu 1897 re
ferent şcolar în Consistor. N’a primit, oăoî 
nu-i convenea munca. La sinodul an. 1900 
a fost ales vioar şi a ridicat acum două, 
respective trej salare: de vicar, de redac
tor al „Bis. şi Şco'ei“ şi de profesor. Tote 
trei le a ridicat dela Consistor. Mai târ4iu 
a fost instalat în vicariat, însă n’a vrut sé 
abcţică de profesură. Astfel guvernul încă 
nici acum n’a pus în curgere estradarea 
oelor 12 sute de fl. salarul reţinut al lui 
Mangra, a căruia afacere de suspendare 
episcopul Goldiş susţinuse în ajunul alege- 
rei da vicar (în sinodul din 1900) că e 
„aplanată“, ér actele sunt în espeditura mi
nisterului de culte şi în curând vor sosi, 
ceea-ce însă nu s’a întâm plat nici pănă a4i. 
De abia îu sinodul ultim s’a sculat d-1 Ni- 
colae Zigre adv. în Oradea şi a pledat pen
tru-ca Cons. să cără dela guvern estrada- 
rea şi a celor 12 sute fl.

Şi pe lângă enormele pagube, ce le-a 
căşunat dieoesei, Mangra a^l se folosesoe 
de mutismul adicţilor săi şi-şi mai votézá 
înoă 969 cor. 40 b. drept cvincvenal pe 
vremea când nu funcţiona ca profesor.

In faţa acestei izide cu banii diecesei, 
aserţiunile episcopului Goldiş, ale lui Man
gra, Ciorogariu etc., făcute în sinodul ul
tim şi în legătură cu oererea profesorilor 
dela seminar de a li-se urca salarul fun
damental de 900 fl., aserţiuni, cari culminau 
în neadevărul că budgetul diecesei e prea 
împovorat, n ’au nici o valóre, fiind-că au 
fost desminţite prin votarea adausului per
sonal al secr. Goldiş şi al celor 969 cor. 
40 b. pe séma lui Mangra.

Dér treceod preste desconsiderarea 
profesorilor din Arad, pe cari cei diu Si
biiu şi din Caransebeş desigur eă nu-i vor 
invidia, să ne oprim asupra discuţiei din 
şed. a V-a a sinodului din anul acesta, şe
dinţă, care în diurne a costat diecesa 
tocmai atâta, cât suma de bani, oe era să 
se dea d-lui protosincel Ioan I. Pap asesor 
ref. în sen. bis.

Décá cineva a lucrat în Cons. arădan, 
apoi vechiul funcţionar, a4l protosincel I. 
Pap, desigur a muncit, ba în vremea din 
urmă, ou împărţirea oongruei, s’a întrecut 
pe sine însuşi. In Sinod, era vorba să i se 
dea 250 fl. adaus personal. Russu, Mangra 
să fi vă4ut cum s’au sculat contra votării 
adausului şi astfel s’a preterat protosinceîul 
Pap, care nu mai are locuinţă nici la Con
sistor şi nu mai este nici econom epis- 
copeso...

Protosinceîul Pap, care de 28 ani 
muncesee pentru biserică, n’a fost în v re d 
nicit de un adaus personal de 250 fl., 
ceea-oe echivala cvartirul şi p râi^u l pier

dut, ci numai de o remuneraţiă pe anul 
aoesta, de 250 fl. P. C. Sa e din Pocio- 
velişte şi nu diu Socodor şi nu-şi pote de
duce originea dela vre-un Goldiş, prin u r
mare na pote să se aştepte dela Consis- 
torul plenar, ca să-i voteze ajutore perso
nale, orî-cât le-ar reclama munca, oe a de- 
pus’o, anii de serviciu, şi rangul de pro
tosincel, care ou 100 fl. lunar 4Su oă e în 
raport invers... E l.

RSsboiul din Africa sudică.
Am semnalat la soirile ultime de erl, 

că o trupă de Buri condusă de comandan
tul Krutzinger a silit garnisóna englesă din 
Jamestown să capituleze. Soirea despre 
aoéstá nouă viotoriă a Burilor a trimis’o 
la Londra însuşi lord K itchener printr’o te 
legramă dată în Pretoria.

Oraşul Jamestown, că^ut în manile 
Burilor, se află în colonia Cap, este o lo
calitate mică situată spre sad de Aliwal- 
North şi e«cam la jum ătatea drumului în
tre Queesntown Aliwal-North şi Dordrecht. 
Tocmai situaţia aoésta centrală este, care 
dă însemnătate Jameătown-ului.

Burii au pus în libertate garnisóna 
englesă, pentru ca să se uşureze de grija 
susţinerii ei.

De sigur, că victoria acésta va avé 
efect însufleţitor asupra tuturor Burilor şi 
pentru ca ea să aibă şi valóre praotică 
n’ar trebui decât ca Burii să creeze din 
Jamestown un punct archimedic pentru a 
revoluţiona întreg Caplandul şi a resista 
cu succes armatei lui Erench, pe care K it
chener l’a însărcinat cu oonduoerea opera
ţiunilor îu coloniă.

*
Despre lupta de lângă Vlakfontein, 

a tâ t de fatală pentru Englesi, sosesc acum 
amănunte interesante, cari însă sunt date în 
colorit a tâ t de engleseso, încât nu se póte 
scóte din ele adevărul curat.

Se 4’ce anume, oă grosul armatei lui 
Dixon însoţia un mare transport de provi- 
siuni spre tabără, când Burii îi atacară pe 
neaşteptate dintr’o posiţiă esceientă. Dela
rey însuşi conducea ataoul estraordinar de 
vehement. S’a deschis o luptă înverşunată 
care a fost cu adevărat fatală pentru En- 
glesî. Delarey pretutindeni era în frunte  şi în
tr’un rend eu mare greutate a putut să scape 
din gura morţii. Englesii pierdurăjdrte mulţi 
omenî. După o luptă de 4 óre, Englesii fă
cură atac ou baioneta contra posiţiei Buri
lor, cari s’au şi retras lăsând 50 de morţi în 
urma lor. Burii ajunseră aşa de aprópe de 
Englesi, încât la prima şatjare au căcţut 50 
de Englezi. Artileriştii eng\eaîîmpuşcară caii 
prinşi la tunuri, ca se nu ajungă în mânile 
Burilor. Prin acésta tunurile au fost scăpate. 
Burii s’au luptat eroicesce. Ei erau nu
mai 500.

*

Câte va 4iare englese soriu, că s’a îm
plinit anul de când lord Roberts a îm plân
ta t stindardul britanic în Pretoria, dér adaug, 
că to tu ţl nu se póte vorbi despre pacifica
rea teritoriilor oucerite şi că situaţia mili
tară în Africa sudică este ori-ce numai stră
lucită nu. „ Globe“ serie, că guvernul tre 
bue să se gâudâscă ce e de făcut; în nu
mele umanităţii ar trebui aplicate măsuri 
mai puţin aspre, ca răsboiul să sesfîrşăscă 
odată, fiind-că el costă la săptămână l l/ 2 mi- 
lion fu n ţi şi forte mulţi óment. — Tóté 4ia-' 
rele urgitézá sporirea cât mai grabnică a 
armatei din Africa sudică.

Li t er a t ur  ă.
„Şarlatanii ş i M edicina. Otrăvu

rile. — Remediile secrete. — Specialităţile fa r 
maceutice* . Acesta este titlul unei intere
sante broşuri de 140 pagini apărută sub 
egida Societăţiii farmaciştilor din România. 
Prim a parte a broşurei se ocupă, ou isto
ricul otrăvurilor, a doua cu remediile se
crete — în a căror composiţiă în tră mai 
întotdâuna otrăvuri — &r partea a treia e 
consacrată descrierei specialităţilor farma- 
oeutice. A tât la noi, oât şi în alte ţări şi 
mai ales în România, sunt în us multe spe
cialităţi medieamentose. Publicul suferind

este atras de reclama ce se face în jurul 
aoestor preparate şi în loo se-şl oaute bóla 
cu doctorii, recurge la aceste aşa 4ise sPe* 
cialităţl, cari în cea mai mare parte n ’au 
absolut nici o valóre terapeutică şi al că
ror preţ e escesiv de mare. Societatea far
maciştilor din România a cre4ut de datoria 
sa de a lumina publicul suferind asupra 
composiţiunei şi efectelor curative a aces
tor medicamente prin darea la ivélá a for
mulei fiâ-cărui preparat, cum şi a descrie
rei proprietăţilor sale terapeutice. Preţul 
broşurei e numai 50 bani şi se póte pro
cura din Bucuresci dela Farmacia A. Petra, 
Calea Victoriei 78 şi dela tóté librăriile.

SC1RI ULTIME.
Londra, 6 Iunie. La banchetul 

dat în onórea medicilor civili, cari 
au funcţionat pe câmpul de luptă 
din Africa sudică, ministru de rés- 
boiü Brodrick a c}i9> că resboiul va 
fi continuat cu energie, dér cu uma
nitate. Guvernul e firm decis de a 
întreprinde tot ce ar puté sé garan
teze o pace onorabilă şi statornică.

Londra, 6 Iunie. „Standard11 a* 
nunţă din Tien-Oin: înainte de a 
pleca din Tien-Oin Waldersee a de
clarat, că după părerea lui aliaţii ar 
trebui sé ţină ocupat oraşul încă 
cinci anî. — Rusia a organisat în 
Mandşuria patru centre administra
tive. In fruntea flăcărui district este 
pus câte un general rus. Poporaţiu- 
nei i-s’a făcut cunoscut, că regimul 
rusesc e statornic.

Canea, 6 Iunie. Toţi consulii de 
aici au primit dela guvernele lor 
înviaţiunea de a respinge petiţiunea 
camerei cretane şi alte note, în care 
se cere anectarea Cretei la Grecia.

Petersburg, 7 Iunie. Aici nu se 
scie oimic despre o visită a prinţu
lui Bulgariei şi a Regelui Serbiei.

n e  v e r s e .

Câte-va d in  p a r ticu la r ită ţile  lu i 
E m ile  Zo^a. Zola, cunoscutul romancier 
frances, ca oopil era desvoltat normal ; a 
început să umble la t'm p, însă pe S îl pro
nunţa ca T, chiar a4l mai are cusurul ăsta. 
Istoria cunósce doi Zola : unul slab şi altul 
gras ; adecă ca mulţi alţi poeţi, în tinereţe 
avusese de luptat cu multe neajunsuri şi 
pe atunci era Z fla cel slab, mai târ4iu cu 
gloria sosi şi bogăţia şi o corpolenţă cam 
neplăcută poetului. Contra aoestei îngră- 
şell Zola a luptat dela 1887, urmând o 
dietă strict păzită.

Craniul lui Zola are dimensiuni enor
me, piciórele sunt cam lungi în raport cu 
corpul său, piciorul stâng e mai scurt, de
cât oel drept. Braţele sunt scurte, mânile 
fórte mari şi rotunde, unghiile sunt îngust». 
Zola este fórte impresionabil la durere şi 
la orl-ce atingere a pielei, de aceea portă 
numai haine largi şi aşternutul patului 
trebue să fiă môle.

Ca la toţi ómenii nervoşi, somnul nu 
îi procură nici o plăcere; după un soma 
de 7 césurï, se scolă sdrobit. Miopia lui 
Zola e cunoscută, au4ul îi e inegal, urechia 
dréptá e insensibilă la musică. Are n isje  
obiceiuri caraghióse, sufere de mania, că 
nu póte isprăvi afacerile sale 4ün ĈÔ 0to« 
Mai are mania numărărei, adecă numără, 
unde stă şi unde merge, felinarele, firmele 
etc. ; nu se culcă pănă oe n ’a controlat to te  
obieotele din odae. E fórte superstiţios la 
cifre. Multă vreme ţinea la numărul B oa 
aducător de noroc, a4l ţine la numărul 7. 
De multe-orl nóptea deschide mereu ochii 
şi îi închide ér, spre a se convinge, decă 
mai trăesce. Sufere de haluoinaţiunî, vede 
apariţiuni luminÓ3e; une ori i se, pare că 
inima îi bate în şolduri ori în braţe. Multe 
din aceste particularităţi le avea şi Scho
penhauer.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu .

Redactor responsabil : T r a i a n  M, Xtop*
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Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Iunie n. 1901.
Renta ung. de aur 4 % . . . . . 117.90 
Renta de cor6ne ung. 4%« • • • 93.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 • 120.75 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  91 95 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 113.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.40
Îtenta de argint austr......................... 98.50
Renta de hârtie austr..........................98.10
Renta de aur austr. . . . . . .  117.95
Losuri din 1860.......................... .....  .139 .75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.73 
Acţii de-ale Băncei ung. de c red it. 689.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it. 688.25
Napoleondori..........................................19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.47 y2
Îjondon vista...................................... 240.27 '/2
Paris v i s t a .....................................  95.371/2
Rente de corone austr. 4%  • • • 96.15 
Hote i t a l i e n e ...................................... 90.65

Cursul pieţei Braşov.

Din 8 Iunie. 1901.
Bancnota rom. Cump. 18.72 Vend. 18.76 
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24 
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vend. 19.08 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 21.44 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5%  200.— Vend. 202.—

® Prafurile-Seidlitz aie m  Moli !
V e r ita b ile  n um ai, deeă flăeare  eutia  este provecjiită eu m area  de  

ap e ra re  a  lu i  A. M o li şl eu su b se rie rea  sa.
Prin  efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţiLor celor mai ceiblcose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei ae ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeescî a luat acest m ed’carr.ent de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaiiile se vor urmări pe cale judecătordscâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
\# O t* î+ « lh î l i i  n u m n î  decă fiecare sticlă este provedută cu m arca de scutire şi cu £4» 
VBIILCMJIIU IlU IIId l, plumbul lui A . M oli. M

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80. 0

Săpun de copii a lui Moli. M
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după m etodul cel mai nou pentru  cui- 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.44) 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pen tru  copii este proveţlută cu marca W  
de apărare A. Moli._____________________________________________________________________

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin Q
F a r m a c is tu l A . M O U L , S

c. şi r. fin isor al curţii imperiale Viena, TucMaien 9 5
Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

A N U N C I D R 1
(inserţiuai şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 

administratiunl. In caşul pu-

blicării unui anunciu mai mult 

de odată se face scădement, 

care cresce cu cât publicarea 

se face mai de mufite-orf.

Admioistr. »Qazetei Trans.“

Nr. 8876 -1901.

Licitaţie cu oferte.
Joi, în 20 Iunie 1901 la 10 6re 

a. m. se va ţine licitaţiune cu oferte 
în acris în localul oficiului economic 
orăşenesc pentru a-se da îu între
prindere refacerea traetului din aripa 
stângă a edificiului poliţienesc spre 
curte, la care sunt a-se face de nou 
treptele cu suişul lor, podinile, uşile 
şi ferestrilc.

Reflectanţii la aceste lucrări au 
se şî presente ofertele în scris pană 
la ora susindicată la oficiul economic 
orăşenesc, er ofertele au se uă tim
brate cu timbru de 1 corână, se con
ţină vadiu 5 ° /o  socotite după suma 
de zidire proiectată cu 1100 cor6ne 
şi se fiă sigilate.

Mai departe au se conţină de- 
claraţiunea, că oferentul cunâsce 
condiţiunile de ofert şi cele contrac* 
tuale şi că se supune acelora fără 
nici o reservă.

Condiţiunile de oiert şi cele 
contractuale se pot lua în vedere la 
oficiul economic orăşenesc pană în 
(jiua de licitaţiune.

B r a ş o v ,  în 3 Iunie 1901.
(I72).i—1 Magistratul orăşenesc.

ŞfVg* „Gzeta Transilvaniei * 
cu numeral â 10 fii. se vinde
la Eremias Nepoţii.

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate do stat r. u. valabil din I Maiu 1901.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l  — B u c u r e s c i .

Tren Tren Tren
persón. accel. mixt.

10 - 10. -
8.30 6 50

11.21 8.46 5.15
1.33 10.38 8.03
3 42 11.56 7 16
3.58 12.16 12.25
4.38 12.48 1.12
5.20 1.26 2.10
6.43 2.42
6.311 2.16 3 49
7.161 2.49 4.48
0 toiU« iu 6.37
8 33 3.60 7.04
8.50 tr. prs.

4.20 8.30«'
9.07 4.41 8.59

10.14 5.53 10.29
10.44 6.24 11.16
10.56 6.33 11.31
11.03 6.40 11.40
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20
11.52 7.32 12.46
12.24 1.43
12.53 2.17
1.02 2.26
1.14 3 S F 2.36
1.45 3.14
2.01

2. U-4
80 °  s 3.33

2.15
2.33 ^  s ’

3.48
4.08

3.04 0 2.
u ? g 4.45

3.40 ^  s 5.27
3.47 ! ® ** 

I S « H 5.43
4.03 -B  g 6.08
6.35 S.M. fj 7.52
6.13 on ® a . p 0 Ö (0< 8.32
6.43 g.P»ffl 9.09
7.16 r 1 h* 9.40
8. - 10.25
3.55 655 11.—
4.40 7.47 12.26
5.10 8.19 1.11

11.65 10.25 8.05
Bucnres. Sinaia

Tren
de

persón

5.45
9.02

11.33
1.48
2.06
3.08
3.45
4.06
4.52
6.32
6.39
659

iTr. acc.
00

O. >

Arad
7.18
12.00

12.28
12.29

1.05
1.07

1.43
2 08 
2.15

2.29 
3.31

4.16
4.35
5.07 
5.14 
5.56
6.26

11.10

Tren
accel.

2.10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4,52
5.42
5.55
6.11
6.27
7.26

7.501
7.52)
+7.56

8.16
8.32
8.37

9.04)
9.051

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11. — 
11.14
12.26 
12.58

1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
3.01
3.31
9.10

p l .

V
sos
Pl

Viena . , .
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P .-L adàny . .

Oradea-mare .

V
sos
pl

y
sos
Pl

Mező Telegd , 
Rév . , , . 
Bratca . . .
Ciuoea . . . 
B.-Huiedin 
Nadăşul-ung. ,

3* | Cluşiu . . .

Apahida . < 
Ghiriş . . -
Cucerdea . . 
Uiuóra . . 1 
Vinţul de sus 
Aiud

s* |  Teiuş . . ■ 
Crăciunel . .

î  B ia ş it t  (ungiL. TâraaTei)
I Blaşiu . . ►
y  Micăsasa . . 

sos. I
pj. \ Ccpşa-mică .

_  Mediaş . . . 
Elisabetopol .

Sighi§óra . . 
Haţfaleu . . 
Homorod . . 
Agostonfalva .
Apaţa . . .
Feidióra . .

»• 1
pl. J B r  a ş o v . .

7  T i m i ş .  . .
P r e d e a l  . 

sos. Bocuresci . .

y
sos.

S e p s i - S t . - G e o r g  - Clnc-fiylmes — (Palanca}.

Copşa-mlcă - Sibiiii- Âvrlg — Făgăraş
tr. dpr. tr. prs.
4.43
6.36
7.04

11.30
12.58
1.20

|>rt ÎTcâ o a o
£ ce şr
0 s!° J's-

2. -
2 54 
3.59
6.35

tren I mixt

6 08 
6 84

9 i %
£  a 30s g - 0

7.10
8.50
9.15 SOS. I 

f-1. f

Ocna

Sibiiu .

-Arrig . . . 
sos. Făgăraş . .

tr. prs. tr. mixt fcr.dprt. tren de persón.
SO£. 6.25 9.32 3.25 12.35

5.07 8.08 1.50 3.29 11.01

pl. 4.40 7.41 1 21 3.— 10.30

1 sos. 
• * 1

7.33
645 M

ar
ţa

ne
re

a in Pjr-t

3  s

tr.mixt
8.57
8C4

1 6.01 d t>
b

7.15
Dl. 3 .3 2 |ö  "*■ 4.25

M u r e ş - l i u d o ş  - B i s t r i ţ a

T ren m ixt şi de pers. Tr. miict şi de pers.
4.— * 9.0b 4.25
501 110.29 5.39
6 57 £12.48 7.19
7.56 L 1.50 B al d
8.47 ^  3.02 6.35
9.24 i 3.62 Circ

10.14 g 4 55 Marţfc

Mureş-Lodoş . . .
Z a u ...........................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mi haiu de câmpie
Le chin ţ a ......................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istriţa ..................

6.49 7.30 Sâmb
5.52 6.35 •g circulă

4.10 4.54 a 9.44
Numai 3.44 3 8.46
M arţâ, 2.48 'S 7.43
Viaer., 2.02 a 6.52
c rculă 1.16 p

523 5.55

Cucerdea — Oşoriieiu — Begii.-săsesc.

2.06 8.10 3.16 9.00 pl. Cucerdea . . aos. 7.42 2.38 8.30 12.31
2.58 8.51 3.57 9.42 Ludoş t . # 6.59 1.55 7.37 11.23
3.16 9.40 4.44 10.30 Cipău . , . 6.24 1.19 6.51 10.39
4.59 10.30 5.34 11.22 sos.ţ

Oşorheî
5.30 12.25 5.43 9.30

5.15 10.42 5.45 pl. • Isos. 9.00 5.04 9.15
6 44 12.16 7.14 •y* 808. R egh.-săs.. . pl. 7.39 3.30 7:54

G  l i i r  i s - T u i  d a D e j  — B i s t r i ţ a .

7.33 10.50 
7.55 11.12

6.05
6-27

10.23
10.45

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

7 . -
6.40

3.20
3.00

9.12
8.52

9 50
10.49
12.50

7 24 
8.30 
9.56

nej. .
BecleaD

B istriţa

6.48 
5 58
4.29|

3.26
2.26 

12.55

S i b i i u  — C i s i i ă d i e .

5.30 2.15 8 25 pl. Sibiiu s. 7.10 3.55 10.9
5.42 2.27 8.37 Selemb. „ 6.57 3.42 9.56
6.06 2.51 9.13 s. Cisnăd pl. 6.36 3.21 9.35

€ l u § i u - Z ă l a  11.

Sigliisóra-Ödorliciu-secuesc.

Tren mixt
3 22
3.54
6.20

11.10
11.40

1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . .  
Odorheiu-sëcuesc.

Tren mixt
9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3 . -

B r a ş o v  - î e r n e ş t î

Tren m ixt 1 Tren m ixt
5.19 8.50 3.15 h r a ş o v ...................................... 8.25 1.51 6.48
4.58 2 27 C e s d t-O ş o r h e iu ...................... 8.63 6 50
7.10 11.05 4.57 1r Sepsi-Sângeorgiu . . . . X 6.30 \12 06 4.31
7.54 11 57 5.41 M a ln a ş ...................................... 6.481 11.24 3.47
8.14 ! 2 22 6.01 Băile Malnaş . . . . . . 6.36 11 12 3.35
8.57 1.09 6.43 <? Băile T u ş n a d ........................... 4.53 10.30 2 48
9.18 1.32 Y.08 Tuşnad ...................................... 4.36 10 14 2 31

10.39 3.00 8.17 Ciue-Sereda ........................... 3.20 8 56 1.08
1.36 6 67 sos. Ciuc^Ciyinieş . . . . . . pl. 5.40 9.601

8.35
9.57

10.28

3.30
4.21
4.52

9.15
10.07
10.38

Braşoy
Râşnov
Zerneştî

7.27
6.31
6.G0

1.32
12.41
12.05

8.34
7.47
7.2C

7.25
7.48
8 52
9.14
9.38
1.56

4.38
5.25

Cluşiu . . 
Ţ Apahida .' à

5.45
5.26

9.29
9.07

6.41 ! Gherla . . ■ 1 3.42 7.38

7.07 9 « e j  . . .1 . 3.57 
13.42 
10.45

7.03

Zëlaa . . .

Alba-Iulie — Zlatna.

4 37 9.40 4 36| Alba-lulia 7 22 11.01 616

-3 00 12.25 7.471 Zlatna . 5.— 8.22 3 50

Timisóra — M  .-Bodua-Iiippa.

3 20
7 08

9.05
12.48

3.15!
6 37|,

Timişora . 
M.-Rodna

7 50 1.05 
4 Qo| 9 51 3 32

B r a ş o v  — C l t e z d i - O ş o r i i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34
6 50 1049 4.52
8.03 12.33 6.05
8.53 1.37 6.50

sos.pl. Braşoyâ .
w Prejmerii . . ^

I Sepsi S. Georg. |
V Covasna . . Ä

sos. C.-Oşorheiu . pl.

10.U4
9.34
8.47

• &
>3 CQ 
—1 iC

d ® p.

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.1C
7.04 12.30 ö.Oo
6 49 12.15 4.61
5.37 11.01 3.16
4.58 10..22 2.27

*) N o  t f i î
îrs-m oeză óf’ele

Orele însemnate în stânga sta^iuDilor, sunt a se reti d© sus în 
de nopte* — Semnul <—— — arată cu signa direoţi», îucătrău

jns; cel© îcsemuate în drâpta de jos în sus.— Numeri înouadraţi | | ou linii mai negre 
toerg^ trenul. ____________  ____

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


